

每周·教育聚焦

登录新民网:www.xinmin.cn 参与讨论

现状调查报告》背后的「新闻」——《上海市青少年梦想

本报记者 王蔚

日前发布的《上海市青少年梦想现状调查报告》(详见本报11月5日A3版),在社会上引起了很大反响。围绕青少年梦想的特点、实现的可能性等问题,记者专访了主持这项调查的上海爱的教育研究会和华东师范大学青少年心理健康教育研究与培训中心的有关负责人,听他们详解此次调查背后的种种“新闻”。

▼ 孩子实现梦想的道路上需要引导与支持 安心/CFP



多种因素影响梦想成真

虽然此次最终的调查结果显示,95%的被调查者都表示自己有梦想,但调查组专家同时又指出,在现实生活中,梦想成真是一个充满艰辛与困难的过程,其间会有很多的因素影响到梦想的实现。例如,调查组对照了今年我国台湾省的一组同类调查数据,在当地,有45%的青少年认为“梦想要有金钱援助”,36%的人认为“要有人陪伴”。而另一项由大陆与港澳台两岸四地合办的“梦想起航行动”的结果显示,四地青少年均认为,缺乏经济支持是实践梦想的最大障碍,超过三成的香港青少年更认为缺乏学历是达成梦想的其中一项主要障碍。

但是,在上海的本次调查中,经济因素

1 并没有成为阻碍青少年梦想实现的重要原因。被调查的上海青少年认为,“未来的不确定性”(59.18%)、“自身没有做好准备”(33.04%)和“缺乏他人的引导”(26.09%),是他们实现梦想道路上的拦路虎。专家表示,这一结果也符合现代社会的时代特征和青少年的年龄特点。一方面,当今社会复杂多变、机会与挑战并存,很多不确定因素会影响到青少年内心的梦想之火,另一方面,青少年是处于成长发展中的人,还是需要他人的指导和自我的锻炼。这也为青少年教育工作者及家长提出了新的要求,既要帮助孩子保护他们的梦想之火,还要在孩子追逐梦想的道路上,给予必要的指导和鼓励。

实现梦想不能缺乏自信

在进一步分析阻碍青少年实现梦想的原因时,专家们还发现,女生选择“将来很难确定”的比例高出男生9个百分点,这说明女生比男生更会由于未来的不确定性而担忧梦想的实现。而在年级方面,高中生在“将来很难确定”和“自己没做好准备”两个选项上要高于大学生和初中生,说明对梦想的实现,高中生更担心未来的不确定性和自己的准备状态。此外,在“缺少他人的引导”和“自己没有能力”方面,中学生的比例也远远高于大学生,说明中学生在实现梦想的过程中,对自己还缺乏自信,需要他人的帮助。

2 调查还发现,不同类型学校青少年在看待阻碍梦想实现的原因上,也存在着不同。在“将来很难确定”这一原因上,民工子女学校学生选择的比例要远远低于重点中学学生。可能是民工子女对未来的认识比较明确,而重点中学的学生的选择要更多一些,这导致他们无法确定自己的未来。在“自己没有做好准备”这一原因上,职校学生选择的比例更高。在“缺少他人的引导”上,中学生的比例远远高于大学生。在“自己没有能力”方面,重点中学的学生相对于其他学生而言,对自己的能力缺乏足够的信心,这可能和他们对自身的高要求有关。

实现可能决定努力程度

3 梦想的实现会遇到重重困难,需要青少年为之而付出自己的努力。对此,80.4%的青少年愿意为梦想付出较大(51%-75%)或最大(76-100%)的努力,而有3.9%的青少年不愿付出努力或较少付出努力。

华东师大青少年心理健康教育研究与培训中心主任张麒在解读调查结果时说,青少年认为梦想实现的可能性与其付出的努力之间存在正关联性,这说明青少年认

为梦想实现的可能性越大,也就越愿意付出努力。在认为梦想不可能实现的青少年中,愿意付出不同程度努力的青少年的比例大致均等,但是随着梦想实现可能性的增大,愿意付出努力的比例越来越大,当认为梦想实现的可能性较大时,有86.7%的青少年愿意付出超出半数的努力,当认为梦想实现的可能性很大时,这一比例高达95.9%。

过度关注自我有副作用

4 本次调查发现,近95%的青少年的最大梦想都是和自我有关。对于这样的结果,调查组的专家还给出了进一步的分析和研判。在与自我有关的梦想中,尤其以职业梦想(55.9%)最为突出,其次是学业梦想(20.4%)。在1982年时,由全国13所大中院校组成的青少年理想、兴趣和动机研究协作组进行了一项调查发现,职业理想(包括学业)只占到15.4%,而在2000年的同类调查中却又发现,这一比例上升为94%(包括学业)。同样,今年“梦想起航行动”的调查结果是,六成七香港青少年的梦想是与事业有关。

专家说,尽管梦想和理想不尽相同,但是从中也可以看到职业和学业在当代青少年生活中的地位不可小觑。关注自我可以使青少年更好地展示自己、更富有活力和个性,但是过多地关注自我而缺乏对关系的关注,很容易使青少年忽视与他人、与社会之间的联结,这会导致青少年内在的孤独、缺乏与他人的合作能力以及对社会责任的承担。因此,青少年工作者和家长需要引导青少年更多的关注他人、关注社会、关注环境,与这些方面建立起良好的互动关系,从中汲取情感的支持和前行的动力。

相关链接

梦,让生命更美好

由上海爱的教育研究会、华东师大青少年心理健康教育研究与培训中心、香港青年发展基金共同主办的《梦,让生命更美好》心意卡设计大赛近日在沪落幕。说出你的梦想、画出你心中的愿望,少男少女的梦想虽然并非石破天惊,却也充满浪漫和志趣——



■ 王曦(上海市商贸旅游学校)繁华的城市,中西合璧,雕栏玉砌,高楼林立,但是总感觉有点浮华,缺少一点生气。城市的马路坚硬平坦,但空无一人,单调的黑白涂抹着一丝难掩的孤独。我,一袭黑裙,在城市中寻找,寻找善良、美好、真诚,寻找那颗金色的心。



■ 周薇(东升中学)我要发明“盲人眼镜”和“盲人拐杖”。“盲人眼镜”通过脑电波把周围的资讯传输到他们的大脑,让盲人能够快速寻找到想要寻找的事物;“盲人拐杖”通过红外线扫描能够及时发现附近的障碍物,并及时振动以示提醒。



■ 于海蓝(上海市商贸旅游学校)我的梦想是拥有一个绿色的地球。让我们一起来为保护环境而积极行动,共同为我们的地球创造一个绿色的未来。